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"גירוש גז" בקטע של צנרת המזרימה גז טבעי
טכנאים העוסקים בצנרת של גז טבעי, יודעים כי גז טבעי מסוכן, כי הוא עלול להידלק וליצור פיצוץ. גז עלול להידלק וליצור פיצוץ כאשר מתקיימים שלושת ה"חתי"ם": חומר, חמצן, חום. טכנאי הגז יודעים כי אסור ששני "חתים" יהיו במגע זה עם זה. 
כאשר מתקנים קטע של צינור בו מוזרם גז טבעי, פותחים ברזים בצנרת הגז הטבעי. כתוצאה מכך הגז הטבעי "בורח" מהצנרת והצנרת מתמלאת באוויר.
בתום התיקון, מחברים את הצנרת וסוגרם את הברזים- הצנרת בקטע שעבר תיקון מכילה באוויר. כמו שנאמר- מגע של שני "חתים"- גז טבעי וחמצן הוא מסוכן. לכן יש להזרים חנקן נקי, N2(g), לקטע הצינור לפני החיבור מחדש והזרמת גז טבעי בצנרת. 
1. הסבר מדוע לפני חיבור קטע הצנרת שתוקן למערכת ההובלה של הגז הטבעי - מוזרם חנקן נקי ולא מוזרם אוויר.
במהלך תיקון של צנרת הגז, נדרש ציוד בטיחות. הציוד כולל:
· קסדת בטיחות

· גלאי גז נייד

· ביגוד אנטי סטטי (לא רק נגד להבה)
· נעלי עבודה

· כלי עבודה מוגני התפוצצות

· משקפי בטיחות

· כפפות עבודה
2. בחר ארבעה פריטים מרשימת ציוד הבטיחות, והסבר עבור כל אחד מהפריטים שבחרת מדוע הוא נדרש במהלך תיקון הצנרת. 
גז טבעי המופק ממאגר תמר הוא תערובת המכילה 99% מתאן, CH4(g). הגז הטבעי מובל באמצעות צנרת מתאימה לתחנות כוח ולמפעלים, ובעתיד לתחנות דלק, בתים ועוד. הגז הטבעי מוזרם במעמקי הים בלחץ של כ- 16 באר (1 באר = 0.99 אטמוספירות). בהמשך מורידים את הלחץ בהדרגה. למפעלים הוא מגיע בלחץ של כ- 4 בר, בהתאם לבקשת הלקוח.
 3. א. שער מדוע ניתן לשחרר את הגז הטבעי לאוויר הפתוח.
ב. מטפלים בקטע צינור שאורכו 4 מטר והקוטר 25 ס"מ. כמה מולקולות של מתאן יש בקטע של צינור העובר טיפול. פרט את חישוביך. נפח צינור = l x ( x r2
הנח כי הגז בצינור הוא גז אידאלי. R=0.082 atm.lit/mol.K
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4. הלחץ בצינור המזרים גז הוא 6 באר. כאשר פותחים את הברז יש שינוי בלחץ בצינור. שני הגרפים A ו-B מתארים שינוי בלחץ הגז בצינור עם הזמן:
א. מה מבצעים בזמן t=0?
ב. איזה משני הגרפים, A או B, מתאר את השינוי בלחץ בצינור? 
ג. הסבר את מגמת השינויים בגרף.
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5. פותחים ברז המזרים גז מתאן לכלי סגור המכיל אוויר. הוסף לאיור, המדמה כלי סגור, מולקולות של מתאן ומולקולות של אוויר. 
רשום מולקולות של אוויר כעיגול ריק ומולקולות של מתאן כעיגול מלא.
הסבר את המודל של התערובת שרשמת.
עבודה מהנה!!!
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יום עיון בנושא מקורות אנרגיה עם דגש על גז טבעי – המכללה הטכנולוגית רופין
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