אנטיאוקסידנטים 
מאת: עביר דעאס
תוחלת החיים הממוצעת עלתה במהלך 400 השנים האחרונות מ- 40 ל- 70 שנים לערך. עובדה זו מעלה שאלות כמו: איך בני אדם מזדקנים? ואיך אפשר לעכב הזדקנות?

מחד גיסא, החמצן הוא אחד היסודות החשובים ביותר לקיום החיים, ומאידך גיסא החמצן אחראי במקרים רבים לנזקים ביולוגיים קשים, להזדקנות ולמוות. חקר מנגנון ההרעלה  של החמצן, העלה שהגורם הרעיל אינו מולקולות החמצן, אלא תוצרי תגובות בגוף הנגזרים מהן כמו: O2  ,  O2​-, H2O2  ,OH   ,H2O .

בפעילות אנזימטית בגוף האדם  מתקבלות נגזרות פעילות של חמצן הנקראות רדיקלים חופשיים.  נגזרות אלו מתקבלות מחיזור חמצן מולקולרי. תפקידן להשתתף בסילוק רעלים, פולשים וכימיקלים מן הגוף. אולם נגזרות אלו, לעיתים לא ממלאות את התפקיד שיועד להן וגורמות לחמצון יתר של שומנים בתאים בריאים, כמו כן, הן מעורבות בהתפתחותן של מחלות רבות ובתהליך ההזדקנות.
ויטמינים כמו ויטמין C,E ו- A מתפקידים כנוגדי חמצון (אנטיאוקסידנטים) והם מספיקים בדרך כלל, כדי לנטרל רדיקלים טועים באדם בריא. אולם, ריכוזם של נוגדי חמצון אלה יורד עם הגיל, ולכן כמות תוצרי החמצון בגוף עולה עם הזמן. כמו כן, פעילות אנזימים מחמצנים, היוצרים נגזרות חמצן פעילות, עולה אף היא עם הגיל ומובילה לעלייה חדה במחלות האופייניות לגיל המבוגר.
הולכות ומתרבות עדויות לכך שתוספת ויטמינים מונעי חמצון מונעת מחלות כמו סרטן או מחלות לב. 
שאלות

1. רשמו נוסחת ייצוג אלקטרוני לכל אחת מנגזרות החמצן?
     הרדיקל הוא חלקיק עם אלקטרון בודד – בלתי מזווג.
2. איזה מבין החלקיקים לעיל הוא רדיקל?
3. האם H2O2  הוא מחמצן או מחזר או שניהם גם יחד? נמקו.
     נוגדי החמצון מנטרלים את הרדיקלים החופשיים.
4.  איך לדעתכם מנטרלים  נוגדי החמצון את הרדיקלים? 

5. I. שרטטו גרף סכמתי המתאר את תלות כמות הרדיקלים בגוף כתלות בגיל.
II. הסבירו את מגמת הגרף (התייחסו לשני גורמים המשפיעים על רמת הרדיקלים בגוף).

