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דמו של העץ
שרף (C19H29COOH) הוא נוזל צמיגי הנוצר על ידי צמחים מסוימים באופן מכוון או כתוצאה מפציעתם על מנת להתגונן מפני חרקים ופולשים אחרים ומניעת חדירתם לצמח. השרף ממלא את אזור הפצע, מתקשה, מונע כניסה של מים אל החללים הפגועים, פגיעה מחיידקים ופטריות והמשך פגיעה על ידי בעלי חיים.
לשרף תכונות אנטיספטיות והוא מכיל חומרים המסוגלים לפגוע במיקרואורגניזמים מחוץ לגוף החי, לכן נעשה בו שימוש בעיקר בתעשיית התרופות. בנוסף לשרפים הטבעיים ישנם שרפים סינתטיים המיוצרים מתרכובות של פנול (C6H5OH) ומחליפים את השרף הטבעי בתעשייה של ימינו.

בתנאים מתאימים יתאבן שרף העצים ויהפוך לענבר. השמנים הנדיפים מתנדפים, מבנהו המולקולרי של השרף הופך לאחיד ומסודר יותר והוא מתקשה. מאחר והשרף במצבו הנוזלי הינו דביק מאוד לעיתים נלכדים בתוכו חרקים שונים וכאשר ייהפך השרף לענבר החרק ייכלא בענבר וישתמר בתוכו לתקופת זמן ארוכה בגלל תכונותיו האנטיספטיות שיגנו על החרק מריקבון.

השרף מורכב ברובו מפחמימן נדיף בשם טרפן, המוכר יותר בשפת היום יום כטרפנטין. הטרפן הינו פולימר (חומר הנוצר ממונומר - איזופרן, ובעל מולקולות ענק שבנויות מיחידות החוזרות על עצמן מספר רב של פעמים. היחידות קשורות ביניהן בקשר קוולנטי בו יש שיתוף אלקטרונים). האיזופרן (C5H8) היא תרכובת אורגנית פשוטה ולה תפקידים רבים, הן ביצורים חיים והן כחומר מוצא בייצור סוגים שונים של גומי. 

היווצרות השרף כתוצאה ממנגנון ההגנה בצמחים הינה תופעה מרתקת וייחודית. תכונותיו המשמרות של השרף מאפשרות לצמח להגן על עצמו מפני פגעים חיצוניים. השרף יכול להיווצר בכל עץ, ובכל זאת - כשהועלתה השאלה מדוע הוא נוצר קיבלנו מחברים ואף מבוגרים ששאלנו מספר תשובות מעורפלות שהעלו בנו סקרנות לחקור את התופעה. כשיצאנו ליער הקרוב לראות את התופעה בשטח נדהמנו לגלות צבעים שונים של שרף שהתקשה בצורות שונות על עצים שונים. את המידע שלמדנו יישמנו ביער ויכולנו לראות בברור מהם הפגעים שהעץ ניסה להתגונן מפניהם, בין אם נוצרו ביד האדם או כדרך הטבע.
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