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קרח יבש – עשן בלי אש
קרח יבש הוא פחמן דו-חמצני (CO2) במצב מוצק. צפיפותו כ-1.6 גרם לסמ"ק. כמודגם בדיאגרמת הפאזות, בלחץ אטמוספירי רגיל הוא אינו מותך למצב נוזלי, אלא עובר תהליך של המראה, כלומר – עובר מיד למצב גזי. בלחץ של 1 אטמוספירה קרח יבש ממריא בטמפרטורה של 78.5- מעלות צלזיוס וכתוצאה מכך משמש לקרור כאשר יש צורך בטמפרטורות נמוכות יותר מאלו שניתן להשיג בעזרת קרח רגיל על בסיס מים.
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ניתן לראות שבלחץ אטמוספרי רגיל 1 אטמוספרה (קו מקווקוו) פחמן דו חמצני עובר ישר ממוצק לגז.
נצטרך לעלות ללחצים מאוד גבוהים על מנת לחזות בפחמן דו-חמצני נוזלי. (כ8 אטמוספרות, בטמפרטורה של כ60- מעלות צלזיוס).
לקרח היבש יש שימושים תעשייתיים רבים. המעניינים ביותר הם:
· תא ערפל בסיסי יכול להיבנות בעזרת קרח יבש כדי לקרר את אדי האלכוהול. תא ערפל, או לשכת וילסון הוא גלאי חלקיקים שהיה בשימוש נרחב בניסויי פיזיקת חלקיקים במהלך המאה ה-20. תא ערפל מבוסס על העיקרון, שיונים יכולים לשמש כאתרי התגרענות לצורך התעבות של אדי מים, במיוחד אם האוויר נמצא במצב רוויית יתר. כאשר חלקיק טעון נכנס לתוך התא, הוא מיינן את אטומי האוויר שלאורך מסלולו, ויונים אלה גורמים להתעבות של אדי המים סביבם. כתוצאה מכך, "שבילים" של טיפות מים זעירות מציינים את המסלול שעבר החלקיק. אם     מפעילים על החלקיק שדה מגנטי, ניתן לקבוע על-פי מסלולו את הסימן של המטען שלו ואת יחס המסה למטען שלו (ראה ספקטרוגרף-מסה).


בגרסה הראשונית שלו, תא הערפל היה מלא באדי מים וברגע המתאים התרחשה בו התרחבות       אדיאבטית, אשר ציננה את האדים וגרמה להם להתעבות.
· קירור מוצרי מזון, מדגמים ביולוגים, ופריטים אחרים שמתקלקלים, במיוחד עבור משלוח.

הגברת המשקעים מעננים קיימים או צמצום עובי העננים על ידי זריעת עננים. זריעת עננים היא    שיטה מלאכותית להגברת ירידת הגשם על ידי יצירת אתרי התגרענות מלאכותיות בעננים.

טיפות מים שנמצאות במצב של קירור יתר הופכות לטיפות קרח אם קיימים באוויר חלקיקים  מיקרוסקופים, הנקראים אירוסולים, סביבם נוצרת הטיפה. חלקיקים אלו יכולים להיות אבקנים של צמחים, חלקיקי אבק, חרסית, מלח ולעתים קרובות גם מזהמים הנפלטים על ידי האדם לאטמוספירת כדור הארץ כמו פיח. זריעת עננים מוסיפה אירוסולים לאוויר וכך מגבירה את יצירת טיפות הקרח, שההסתברות לירידתן כגשם גבוהה.
יתרונותיו:
· תא ערפל בסיסי יכול להיבנות בעזרת קרח יבש כדי לקרר את אדי האלכוהול. תא ערפל, או לשכת וילסון הוא גלאי חלקיקים שהיה בשימוש נרחב בניסויי פיזיקת חלקיקים במהלך המאה ה-20.
· לקרח היבש זמן שימוש ארוך יחסית לקרח מים, לקרח יבש הנמצא במארז מבודד יאבד במהלך יממה כ-10% ממשקלו.

 מכיוון שאינו ניתך, אין רטיבות, ואין שיתוך לאריזות וכלי תובלה, בנוסף ניתן להשתמש במארזים זולים (קרטון) כיוון שאין רטיבות שתפגע במארז.

אמצעי זהירות:
קרח יבש מצריך אמצעי זהירות מיוחדים. הוא קר מספיק כדי לגרום כוויית קור אם נוגעים בו בלי כפפות. הוא מייצר פחמן דו-חמצני גזי באופן קבוע, ולכן הוא לא יכול להישמר בתוך מכל פשוט סגור, בגלל שהגידול בלחץ יגרום למכל להתפוצץ (פצצת קרח יבש). חייבים לאוורר את הגז שנוצר, אחרת הוא ימלא את החלל הסגור ויגרום לסכנת חנק. אנשים שמתעסקים עם קרח יבש צריכים להיות מודעים לכך שפחמן דו-חמצני יותר צפוף מאוויר והוא ישקע לרצפה.
יצירת עשן בלי אש
כאשר קרח יבש בא במגע עם אדי מים, הקרח היבש ממריא תערובת של גז פחמן דו-חמצני  ואדי המים מתעבים. נוצרת תערובת של אדי פחמן דו חמצני וטיפות מים זעירות הנראית כערפל או עשן. השימוש במים חמים מזרז את התהליך וגורם להיווצרות יותר נמרצת של ערפל.

שימוש יצירת העשן בלי האש:
· שימוש נרחב בעשן בלי אש הוא במופעים כגון מופעי קסמים, הופעות מוסיקליות על הבמה וכו'. פעמים רבות נדרש עשן על הבמה ליצירת אווירה מותחת ומעניינת יותר, לכן משתמשים ב"עשן בלי אש".
מקורות מידע:
http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%A7%D7%A8%D7%97_%D7%99%D7%91%D7%A9
http://www.weizmann.ac.il/zemed/net_activities.php?cat=1448&incat=1412&article_id=389&act=forumPrint
http://www.weizmann.ac.il/zemed/net_activities.php?cat=1448&incat=1412&article_id=415&act=forumPrint
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